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ЗМІНИ МОРФОФУНКЦІОНАЛЬНИХ ПОКАЗНИКІВ КРОВІ ЩУРІВ  

НА ТЛІ ЗАСТОСУВАННЯ КОРМОВИХ ДОБАВОК ГУМІНОВОЇ ПРИРОДИ  
ТА ЗА ДІЇ СТРЕС-ФАКТОРІВ 

 
Регуляція процесів життєдіяльності та підтримання функціональної лабільності організму відбувається за ра-

хунок процесів адаптації, що реалізуються за участі нервової, ендокринної та імунної систем. У роботі представлені 
результати дослідження морфофункціональних показників крові щурів за впливу водно-іммобілізаційного комбінова-
ного стресу (ВІКС) і на тлі застосування природних антиоксидантів кормових добавок гумінової природи "Гумілід", 
"Еко Імпульс Animal" та вітаміну Е. Дослідження проводили на білих статевозрілих молодих щурах-самцях на базі 
віварію. Тварин було поділено на 6 груп по 8 тварин у кожній. Перша група (контроль) – інтактні тварини. Щурам дру-
гої, третьої, четвертої, п'ятої та шостої груп моделювали ВІКС. На наступний день після моделювання ВІКС тварин 
другої групи виводили з експерименту, а щурам третьої, четвертої, п'ятої та шостої експериментальних груп воду, 
кормові добавки й вітамін Е вводили перорально за допомогою спеціального дозатора індивідуально впродовж 18 діб, 
після чого їх теж виводили з експерименту. Кров для досліджень відбирали із серця (правого шлуночка) під тіопента-
ловим наркозом у день виведення тварин з експерименту. За умов стресу спостерігалися достовірні зміни морфофу-
нкціональних показників крові щурів порівняно з інтактною групою. За впливу ВІКС спостерігали різке зниження кіль-
кості еритроцитів, вмісту гемоглобіну та гематокритного числа, що вказує на розвиток клітинної відповіді.  
На 18-ту добу після дії ВІКС відбувалася активація процесів адаптації, при цьому досліджувані показники кількості 
еритроцитів і вмісту гемоглобіну зростали порівняно з результатами в крові щурів на наступну добу після дії ВІКС, 
але залишались достовірно нижчими від значень у інтактних тварин. У крові тварин, які отримували низькомолеку-
лярний антиоксидант – вітамін Е – у відновний період реєстрували повернення досліджуваних показників до рефере-
нтних значень, що вказує на поліпшення стану щурів. Аналогічні результати були отримані у тварин, які впродовж 
18 діб отримували природний антиоксидант – кормову добавку гумінової природи "Гумілід". Однак використання в 
той самий період кормової добавки гумінової природи "Еко Імпульс Animal" не викликало виражених достовірних змін 
морфофункціональних показників у крові щурів порівняно з тваринами, які отримували очищену воду. Різниця в 
отриманих результатах впливу природних кормових добавок гумінової природи може бути пов'язана з біологічною 
активністю гумінових речовин, яка залежить від методу отримання цих добавок і якості вихідної сировини. 

Ключові слова: еритроцити, "Гумілід", "Еко Імпульс Animal", стрес. 
 
Вступ. Регуляція процесів життєдіяльності та підтри-

мання функціональної лабільності організму відбуваєть-
ся за рахунок процесів адаптації, які здійснюються за 
впливу нервової, ендокринної та імунної систем. Проце-
си адаптації реалізуються за допомогою відповідних фу-
нкціональних систем. Вплив стрес-факторів різного гене-
зу на живі організми може викликати загальні неспецифі-
чні адаптаційні реакції, спрямовані на нормалізацію про-
цесів гомеостазу, і залежать від типу, сили та тривалості 
дії стрес-факторів. Однак наслідки такого впливу (переа-
ктивація, неповноцінна адаптація, процеси перокисного 
окиснення ліпідів (ПОЛ) і формування активних форм 
кисню) створюють підґрунтя для розвитку тяжкого пере-
бігу хвороб і розвитку їх хронічного стану. 

Відомо, що активні форми кисню (АФК) здатні впли-
вати на компоненти периферичної крові. Еритроцити, 
які привалюють серед інших клітин крові та мають ве-
лику площу клітинної мембрани, приймають на себе 
головну частину негативного впливу АФК у зв'язку з 
тим, що при окисненні двовалентного заліза в тривале-
нтне відбувається додаткова генерація супероксидних 
радикалів, які є активаторами вільнорадикальних про-
цесів на плазматичних мембранах і в цитозолі. При 
цьому відбувається порушення процесів транспорту 
газів через мембрану та втрата еритроцитами їх реоло-
гічних властивостей. Як наслідок відбувається приско-
рення процесів лізису еритроцитів у селезінці та кров'я-
ному руслі (Chumakova et al., 2009; Dubinina, 2001). 

Ураховуючи це, перспективним напрямом на сьо-
годнішній день є пошук природних речовин, здатних 
знижувати негативні наслідки окисного стресу й тим 
самим підвищувати неспецифічну резистентність і 
адаптаційну здатність організму тварин. Одним із ос-
новних антиоксидантів вважають вітамін Е, який є по-
ліфункціональним, а саме може бути інгібітором АФК 
або ефективним перехоплювачем органічних радика-
лів, або активувати інші механізми окисного захисту. 
Вплив вітаміну Е на організм реалізується за рахунок 

мембранопротекторних властивостей, які обумовлені 
здатністю реагувати з гідроксильним радикалом, інак-
тивувати супероксидний радикал та інгібувати ланцю-
жкову реакцію перекисного окиснення мембранних 
ліпідів (Petrova and Donchenko, 2008). 

Численні дослідження підтверджують, що гумінові 
кормові добавки та препарати на їх основі проявляють 
широкий спектр біологічної дії (Stepchenko, 2011; Griban 
et al., 2010; Yefimov, 2012, 2016), активують оксидантно-
антиоксидантну систему у свійських і лабораторних 
тварин за рахунок підвищення активності СОД і катала-
зи (Paronik et al., 2015; Skorik, 2006; Mihaylenko et al., 
2017). При цьому можливим механізмом дії гумінових 
речовин може бути наявність у їхньому складі та транс-
порт у внутрішньому середовищі металів (Zn, Cu, Mn, 
Fe), які необхідні для формування активних центрів 
металопротеїнів (Mihaylenko et al., 2017). Крім того, гу-
мінові речовини виявляють антиоксидантну власти-
вість, тобто здатні нейтралізувати різні форми АФК 
щляхом прямої взаємодії (Fedko et al., 2005). Так, наяв-
ність карбоксильних груп у структурі гумінових речовин 
обумовлює їх участь у реакціях іонного обміну, гідрок-
сильних груп – у комплексоутворенні, ароматичних 
фрагментів – в окисно-відновних, донорно-акцепторних 
і гідрофобних взаємодіях. 

Крім того, природні гумінові кормові добавки здатні 
швидко засвоюватись і включатись у метаболічні про-
цеси організму, не мають токсичної дії, здатні підвищу-
вати рівень резистентності організму тварин 
(Stepchenko and Skorik, 2006; Buchko, 2015). 

Однак дані про вплив кормових добавок гумінової 
природи "Гумілід" та "Еко Імпульс Animal" і вітаміну Е на 
морфофункціональні показники крові щурів за впливу 
комбінованого стресу відсутні. Тому метою даного 
експерименту є дослідження впливу кормових добавок 
"Гумілід" та "Еко Імпульс Animal" і вітаміну Е на мор-
фофункціональні показники крові щурів за впливу вод-
но-іммобілізаційного комбінованого стресу (ВІКС). 

© Дяченко Л., Степченко Л., 2018
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Матеріали і методи. Дослідження проводили на бі-
лих статевозрілих молодих щурах-самцях масою тіла 
180–200 г на базі віварію. Упродовж усього експериме-
нту щурів утримували в стандартних умовах, з вільним 
доступом до води та корму. 

Тварин було поділено на шість груп по шість у кож-
ній. Перша група (контроль) – інтактні тварини. Щурам 
другої, третьої, четвертої, п'ятої та шостої груп моде-
лювали комбінований стрес. За основу було взято мо-
дель водно-іммобілізаційного стресу (Weiner, 1996) у 
комбінації з елементами емоційного стресу (подовжен-
ням світлового дня), за рахунок чого був досягнутий 
ефект комбінованого стресу. 

Тварин другої групи виводили з експерименту на на-
ступний день після моделювання комбінованого стресу. 
Тваринам третьої, четвертої, п'ятої та шостої експери-
ментальних груп воду, кормові добавки та вітамін Е вво-
дили перорально індивідуально за допомогою спеціаль-
ного дозатора впродовж 18 діб, після чого тварин виво-
дили з експерименту. Щурам третьої групи одноразово 
на добу додатково давали воду. Тварини четвертої групи 
отримували додатково до раціону водний розчин кормо-
вої добавки "Гумілід" (ТУ У 15.7-00493675004 2009), тва-
рини п'ятої групи – додатково до раціону водний розчин 
кормової добавки "Еко Імпульс Animal"  
(ТУ У 10.9-00493675-008 2016) у розрахунку 5 та 2,5 мг/кг 
маси тіла, відповідно (Дяченко Л. М., Степченко Л. М., 
2017). Тварини шостої групи отримували масляний роз-
чин вітаміну Е в розрахунку 50 мг/кг маси тіла, виробник 
ПрАТ "Технолог", Україна (Belay et al., 2001).  

Кров для досліджень відбирали із хвостової вени (на 
перший день експерименту) та із серця (правого шлуноч-
ка) під тіопенталовим наркозом (60 мкг/кг) у день виве-
дення тварин з експерименту. У стабілізованій крові щу-
рів визначали кількість еритроцитів, вміст гемоглобіну, 
гематокрит, кольоровий показник на автоматичному ге-
матологічному аналізаторі Automated Veterinary 
Hematology Analyzer PCE 90Vet (США) на базі Науково-
дослідного центру біобезпеки й екологічного контролю 
ресурсів АПКДДАЕУ. Також окремо було розраховано 
еритроцитарні коефіцієнти: середній об'єм еритроцита 
(MCV), MCН – середній вміст гемоглобіну в еритроциті, 
MCНС – середня концентрація гемоглобіну в еритроциті.  

Усі маніпуляції з тваринами проводили відповідно 
до Європейської конвенції про захист хребетних тва-
рин, які використовуються для експериментальних і 
наукових цілей (Страсбург, 1986). 

Вірогідність різниць оцінювали за t-критерієм Стьюден-
та. Результати вважали вірогідними при P ≤ 0,05. 

 
Результати дослідження. Морфофункціональні по-

казники крові щурів є важливими діагностичними озна-
ками, які тонко відображають реакцію організму на різні 
типи стресових подразників. Такі показники, як вміст 
гемоглобіну та кількість еритроцитів, кольоровий показ-
ник і гематокрит, еритроцитарні індекси дають змогу 
оцінити вплив гіпоксичного й окисного стану на морфо-
функціональні показники крові щурів. 

На наступний день після моделювання водно-
іммобілізаційного комбінованого стресу (табл. 1) вміст 
гемоглобіну у тварин другої групи зменшувався на 29 % 
(p<0,001) порівняно з першою групою тварин. На 
18 добу після моделювання водно-іммобілізаційного 
комбінованого стресу цей показник у тварин третьої 
групи, які отримували воду, був меншим на 10 % 
(p<0,01) порівняно з тваринами інтактної групи. У щурів, 
які післястресовий період додатково до раціону впро-
довж 18 діб отримували кормові добавки "Гумілід", "Еко 
Імпульс Animal" та вітамін Е, вміст гемоглобіну був ви-
щим на 43 (p<0,001), 30 (p<0,001) та 47 % (p<0,001), 
відповідно, порівняно з цим значенням у тварин другої 

групи, які не отримували в післястресовий період дода-
тково до раціону біологічно активні добавки, і достовір-
но не відрізнявся від відповідних значень у інтактних 
тварин. Важливо зазначити, що вміст гемоглобіну у 
тварин четвертої та шостої груп на 18 добу додавання 
до раціону природної кормової добавки "Гумілід" і віта-
міну Е зростав на 14 (p<0,01) та 16 % (p<0,01), відпо-
відно, порівняно з тваринами третьої групи, тоді як у 
тварин п'ятої групи, що отримували у післястресовий 
період кормову добавку "Еко Імпульс Animal", достовір-
ної різниці з тваринами третьої групи не виявлено. 

Кількість еритроцитів у крові тварин другої групи 
зменшилась на 27 % (p<0,001) порівняно зі щурами 
першої групи. На 18 добу після моделювання водно-
іммобілізаційного комбінованого стресу (група 3) кіль-
кість еритроцитів зменшувалась на 21 % (p<0,01) порів-
няно зі щурами першої групи. Цей показник у крові тва-
рин п'ятої групи, які післястресовий період додатково 
до раціону впродовж 18 діб отримували кормову добав-
ку "Еко Імпульс Animal", вірогідно зменшувався на 20 % 
(p<0,01) порівняно зі значеннями в інтактних тварин. 
Таке зменшення вмісту гемоглобіну може вказувати на 
можливе пригнічення процесів диференціювання й 
утворення еритроцитів. Також цей процес може супро-
воджуватись запуском процесів руйнування зрілих клі-
тин крові на тлі зміни кислотно-лужного балансу. Підс-
тавою для таких змін може бути вплив ВІКС на організм 
щурів. У тварин четвертої та шостої експериментальних 
груп, які післястресовий період додатково до раціону 
впродовж 18 діб отримували кормову добавку "Гумілід" 
і вітамін Е, було виявлено достовірне зростання кілько-
сті еритроцитів відповідно на 20 (p<0,01) та 19 % 
(p<0,01) порівняно з тваринами другої групи, які не від-
різнялись від контрольних значень. 

У тварин другої групи після моделювання водно-
іммобілізаційного комбінованого стресу показник гемато-
криту зменшувався на 38 % (p<0,001) порівняно зі щура-
ми першої групи. На 18 добу у тварин третьої групи пока-
зник гематокриту був меншим на 20 % (p<0,001) порівня-
но з інтактними щурами, що пояснюється зменшенням 
вмісту гемоглобіну та кількості еритроцитів у крові цих 
тварин, що вірогідно є наслідком негативного впливу 
ВІКС на організм щурів. Отже, післястресовий період 
тривалістю 18 діб не є достатнім для відновлення вмісту 
гемоглобіну, кількості еритроцитів і гематокритного числа 
до контрольних значень. Показник гематокриту у тварин 
четвертої та п'ятої груп, які отримували кормові добавки 
"Гумілід" та "Еко Імпульс Animal", вірогідно був нижчим 
на 9 (p<0,01) і 17 % (p<0,01), відповідно, порівняно з цим 
показником у тварин першої групи й перебував у межах 
референтних значень (Makarova et al., 2013). При цьому 
гематокритне число було достовірно вищим у тварин 
третьої, четвертої, п'ятої та шостої груп на 30 (p<0,001), 
48 (p<0,001), 35 (p<0,001) та 51 % (p<0,001), відповідно, 
порівняно з тваринами другої групи. У тварин четвертої 
та шостої експериментальних груп, які післястресовий 
період додатково до раціону впродовж 18 діб отримува-
ли кормову добавку "Гумілід" і вітамін Е, показник гема-
токриту був відповідно вищим на 14 (p<0,01) та 16 % 
(p<0,05) порівняно з тваринами третьої групи. Отже, ви-
щий вміст гемоглобіну та гематокритного числа у крові 
щурів четвертої й шостої груп підтверджує позитивний 
вплив кормової добавки "Гумілід" і вітаміну Е на дихаль-
ну функцію крові, процеси синтезу гемоглобіну та дифе-
ренціації клітин крові. Проте використання кормової до-
бавки "Еко Імпульс Animal" у післястресовий період 
(18 діб) не викликало достовірної різниці кількості ерит-
роцитів, вмісту гемоглобіну та гематокритного числа з 
показниками в крові тварин, які отримували впродовж 
цього періоду воду (третя група). 
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Кольоровий показник характеризує насиченість ери-
троцитів гемоглобіном і був у тварин усіх експеримен-
тальних груп у межах норми (Makarova et al., 2013). При 
цьому у тварин шостої групи кольоровий показник дос-
товірно збільшувався на 5 % (p<0,05) порівняно зі щу-

рами першої дослідної групи та на 4 % (p<0,05) – порів-
няно зі щурами третьої дослідної групи. Отже, викорис-
тання вітаміну Е у післястресовий період впливає на 
співвідношення гемоглобіну до еритроцитів (табл. 1). 

 
Таблиця1 . Гематологічні показники периферичної крові щурів за умов стресу  

й додаткового використання кормових добавок гумінової природи та вітаміну Е (М±m, n=6) 

Групи Гемоглобін, 
г/л 

Еритроцити, 
1012/л 

Гематокрит, 
% Кольоровий показник, од. 

Група 1 
(Інтактні) 102,00±2,130 6,64±0,209 38,44±0,341 0,955±0,009 

Група 2 
(ВІКС) 

72,80±1,432 
*** 

4,88±0,102 
*** 

23,68±0,992 
*** 

0,998±0,018 
* 

Група 3 
(ВІКС + очищена вода) 

91,80±1,432 
**### 

5,02±0,267 
** 

30,78±0,417 
***### 

0,958±0,004 
# 

Група 4 
(ВІКС + "Гумілід") 

104,20±1,481 
###°° 

5,88±0,089 
##° 

35,10±0,417 
***###°° 0,964±0,012 

Група 5 
(ВІКС + "Еко Імпульс Animal") 

94,80±1,757 
*### 

5,32±0,055 
* 

32,04±753 
***### 0,968±0,010 

Група 6 
(ВІКС + вітамін Е) 

106,80±2,401 
###°° 

5,80±0,124 
*##°° 

35,76±0,970 
*###° 

1,00±0,009 
* 

 
Тут и далі:* – різниця вірогідна порівняно з контролем, р<0,05; ** – різниця вірогідна порівняно з контролем, р<0,01; *** – різни-

ця вірогідна порівняно з контролем, р<0,001; 
# – різниця вірогідна порівняно з другою групою, р<0,05; ## – різниця вірогідна порівняно з другою групою, р<0,01; ### – різниця 

вірогідна порівняно з другою групою, р<0,001; 
° – різниця вірогідна порівняно з третьою групою, р<0,05; °° – різниця вірогідна порівняно з третьою групою, р<0,01; °°° – різни-

ця вірогідна порівняно з третьою групою, р<0,001 
 
Значення середнього об'єму еритроцитів (MCV) у 

тварин експериментальних груп (табл. 2) було в межах 
норми (Makarova et al., 2013). Зміни значення MCV мо-
жуть характеризувати порушення водно-електролітного 
балансу й дати можливість точніше визначити розмір 
еритроцитів. Так, у тварин другої та третьої груп серед-
ній корпускулярний об'єм збільшився на 8 (p<0,001) та 
2 % (p<0,01) порівняно з першою групою. Можливо, нас-
лідком впливу стрес-факторів на еритроцитарну систему 
в щурів є розвиток незначного макроцитозу. Такі зміни 
можуть порушувати процеси мікроциркуляції, оскільки 
клітини з великим об'ємом здатні уповільнювати швид-
кість току крові та процеси транспорту кисню до тканин. 

МСН (середній вміст гемоглобіну в еритроциті) відо-
бражує абсолютний вміст гемоглобіну в одному ерит-
роциті. За літературними джерелами МСН варіюється у 
межах 15,0–22,0 пг (Makarova et al., 2013). МСН у всіх 
тварин експериментальних груп не виходять за межі 
контрольних значень (Makarova et al., 2013). При цьому 
МСН достовірно збільшувався у тварин другої та шос-

тої дослідних груп відповідно на 6 (p<0,001) та 5 % 
(p<0,05) порівняно зі щурами першої дослідної групи. 

Аналізуючи морфофункціональні показники крові щу-
рів другої групи, ми встановили, що на тлі впливу водно-
іммобілізаційного комбінованого стресу спостерігається 
зростання МCV та МСН із паралельним зменшенням 
вмісту гемоглобіну та кількості ерироцитів, тобто в орга-
нізмі тварин, яким моделювали водно-іммобілізаційний 
комбінований стрес, порушувались процеси дихання, які 
супроводжувались можливою загибеллю клітин еритро-
цитів і активацією адаптивних процесів, які спрямовані на 
компенсацію завданої шкоди. 

Значення MCHC (середня концентрація гемоглобіну в 
еритроциті) – це істинний показник дефіциту заліза в орга-
нізмі, він може вказувати на порушення засвоєння заліза 
еритроцитами, що може бути пов'язано зі зменшенням 
кількості еритроцитів. Відомо, що нормі для МСНС для 
лабораторних щурів дорівнює 30,0–35,0 % (Makarova et 
al., 2013). За даними МСНС у щурів усіх дослідних груп 
перебувають у межах референтних значень. 

 
Таблиця  2. MCV, MCH, MCHC за умов стресу й додаткового використання  

кормових добавок гумінової природи та вітаміну Е (М±m, n=5) 

Група МCV, 
фл(10-15/л) 

МСН, 
пг(10-12г) МСНС, % 

Група 1 
(інтактні) 57,85±0,219 17,57±0,156 30,38±0,289 

Група 2 
(ВІКС) 

62,81±0,539 
*** 

18,65±0,193 
*** 29,69±0,081 

Група 3 
(ВІКС+18 діб вода) 

59,05±0,080 
**### 17,63±0,109 29,85±0,061 

## 
Група 4 
(ВІКС+18 діб "Гумілід") 

59,78±0,779 
## 17,74±0,214 29,68±0,113 

Група 5 (ВІКС+18 діб "Еко Імпульс Animal") 60,15±0,879 
# 

17,81±0,171 
## 

29,63±0,232 
# 

Група 6 (ВІКС+18 діб вітамін Е) 61,65±0,979 
* 

18,42±0,170 
* 29,91±0,252 

 
Тут і далі:* – різниця вірогідна порівняно з контролем, р<0,05; ** – різниця вірогідна порівняно з контролем, р<0,01; *** – різниця 

вірогідна порівняно з контролем, р<0,001; 
# – різниця вірогідна порівняно з другою групою, р<0,05; ## – різниця вірогідна порівняно з другою групою, р<0,01; ### – різниця 

вірогідна порівняно з другою групою, р<0,001; 
° – різниця вірогідна порівняно з третьою групою, р<0,05; °° – різниця вірогідна порівняно з третьою групою, р<0,01; °°° – різни-

ця вірогідна порівняно з третьою групою, р<0,001 
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На 18 добу після моделювання водно-
іммобілізаційного комбінованого стресу спостерігали 
підвищення вмісту гемоглобіну, кількості еритроцитів і 
значень МCV та МСН у крові тварин третьої групи по-
рівняно зі щурами другої групи, це можна пояснити 
можливою активацією процесів адаптації та віднов-
лення гомеостазу організму. Слід також зауважити, що 
за вказаний період (18 діб) процеси адаптації та нейт-
ралізації впливу водно-іммобілізаційного комбіновано-
го стресу, можливо, проходили таким чином, що пов-
ного повернення досліджуваних показників до норма-
льних значень не відбувалося. 

Результати аналізу крові тварин четвертої та шостої 
груп, які отримували кормову добавку "Гумілід" і вітамін 
Е, відповідно, упродовж 18 діб адаптації, указують на 
покращення стану щурів і повернення досліджуваних 
показників до нормальних значень. Вітамін Е – відомий 
низькомолекулярний антиоксидант із мембранно-
клітинними протективними властивостями. "Гумілід" 
може виявляти свої властивості як оксидант не лише за 
рахунок прямої взаємодії, а й опосередковано, викорис-
товуючи оксидантно-антиоксидантні властивості органі-
зму. Отже, сукупно ці властивості сприяють більш ефе-
ктивному усуненню наслідків впливу стрес-факторів на 
організм щурів і нормалізації гомеостазу, що відобра-
жають морфофункціональні показники крові. 

У попередніх досладженнях нами було встановлено, 
що використання у достресовий період кормової добав-
ки "Еко-імпульс Animal" має схожий ефект на еритроци-
тарну систему щурів, у порівнянні з кормовою добавкою 
"Гумілід" (Diachenko and Stepchenko, 2018). Однак, ви-
користання кормової добавки "Еко-імпульс Animal" у 
післястресовий період, не проявляло виражених проте-
ктивних властивостей на еритроцитарну систему щурів 
та достовірно не відрізнялося від значень у тварин тре-
тьої групи, які отримували після дії ВІКС очищену воду. 

 
Висновки. 
1. За впливу водно-іммобілізаційного комбінованого 

стресу було встановлено достовірне зменшення вмісту 
гемоглобіну на 29 % (р<0,001), кількості еритроцитів – на 
27 % (р<0,001), гематокритного числа – на 38 % 
(р<0,001), відповідно, порівняно з інтактними тваринами. 

2. Адаптаційний період (18 діб) після дії водно-
іммобілізаційного комбінованого стресу викликав зме-
ншення вмісту гемоглобіну на 10 % (р<0,01), кількості 
еритроцитів – на 21 % (р<0,01), гематокритного числа 
– на 20 % (р<0,001), відповідно, порівняно з інтактни-
ми тваринами. 

3. Застосування природного антиоксиданту, кормо-
вої добавки "Гумілід", на 18 добу після дії ВІКС викли-
кало достовірне зростання вмісту гемоглобіну на 43 % 
(р<0,001), кількості еритроцитів – на 20 % (р<0,01), по-
казника гематокритного числа – на 48 % (р<0,001), від-
повідно, порівняно з тваринами другої групи. При цьому 
у тварин четвертої групи було зареєстровано достовір-
не зростання вмісту гемоглобіну та показника гематок-
ритного числа на 14 % (р<0,01) порівняно з тваринами 
третьої групи, які після дії водно-іммобілізаційного ком-
бінованого стресу отримували очищену воду. 

4. Використання в післястресовий період (18 діб) ко-
рмової добавки "Еко Імпульс Animal" не викликало вира-
жених змін морфофункціональних показників у крові щу-
рів, що достовірно не відрізнялись від значень у тварин 
третьої групи, які після дії водно-іммобілізаційного комбі-
нованого стресу отримували очищену воду. 
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ИЗМЕНЕНИЯ МОРФОФУНКЦИОНАЛЬНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ КРОВИ КРЫС  

НА ФОНЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КОРМОВЫХ ДОБАВОК ГУМИНОВОЙ ПРИРОДЫ  
И ПОД ВЛИЯНИЕМ СТРЕСС-ФАКТОРОВ 

Регуляция процессов жизнедеятельности и поддержания функциональной лабильности организма происходит за счет процессов 
адаптации при участии нервной, эндокринной и иммунной систем. В работе представлены результаты исследования морфофунк-
циональных показателей крови крыс при воздействии водно-иммобилизационного комбинированного стресса (ВИКС) и на фоне при-
менения натуральных антиоксидантов кормовых добавок гуминовой природы "Гумилид", "Эко Импульс Animal" и витамина Е. Иссле-
дование проводили на белых половозрелых молодых крысах-самцах на базе вивария. Животные были разделены на 6 групп по 8 живо-
тных в каждой. Первая группа (контроль) – интактные животные. Крысам второй, третьей, четвертой, пятой и шестой групп мо-
делировали ВИКС. На следующий день после моделирования ВИКС животных второй группы выводили из эксперимента, а крысам 
третьей, четвертой, пятой и шестой экспериментальных групп воду, кормовые добавки и витамин Е вводили перорально с помо-
щью специального дозатора индивидуально в течение 18 суток, после чего их тоже выводили из эксперимента. Кровь для исследова-
ний отбирали из сердца (правого желудочка) под тиопенталовым наркозом в день вывода животных из эксперимента. В условиях 
стресса наблюдались достоверные изменения морфофункциональных показателей крови крыс по сравнению с интактной группой 
животных. Под влиянием ВИКС наблюдали резкое снижение количества эритроцитов, содержания гемоглобина и гематокритного 
числа, что указывает на развитие клеточного ответа. На 18-й день после действия ВИКС происходила активация процессов адап-
тации, при этом исследуемые показатели количества эритроцитов и содержание гемоглобина росли по сравнению с результатами в 
крови крыс на следующие сутки после воздействия ВИКС, но оставались достоверно ниже значений у интактных животных. В крови 
животных, получавших низкомолекулярный антиоксидант – витамин Е – в восстановительный период регистрировали возвращение 
исследуемых показателей к референтным значениям, что указывает на улучшение состояния крыс. Аналогичные результаты были 
получены у животных,которые в течение 18 суток получали природный антиоксидант – кормовую добавку гуминовой природы "Гу-
милид". Однако использование в этот же период кормовой добавки гуминовой природы "Эко Импульс Animal" не вызывало выражен-
ных достоверных изменений морфофункциональных показателей в крови крыс по сравнению с животными, получавшими очищенную 
воду. Разница в полученных результатах воздействия природных кормовых добавок гуминовой природы может быть связана с био-
логической активностью гуминовых веществ, которая зависит от метода получения этих добавок и качества исходного сырья. 
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CHANGES OF MORPHO-FUNCTIONAL INDICATORS IN BLOOD OF RATS  

AFTER THE INFLUENSE OF FEED ADDITIVES OF HUMIC NATURAL  
AND FOR ACTIONS OF STRESS FACTORS 

The regulation of vital functions and maintenance of the functional lability of the organism occurs due to the adaptation processes that are 
implemented with the participation of the nervous, endocrine and immune systems. The results of the study of morpho-functional parameters 
of blood of rats for the actions of water-immobilization combined stress (VICS) and after the influence of natural antioxidants of feed additives 
of humic nature "Gumilid", "Eco-Impulse Animal" and vitamin E. The research was conducted on white sex- mature young male rats based on 
vivarium. Animals were divided into 6 groups of 8 animals each. Group 1 (control) – intact animals. Rats 2,3,4,5, and 6 groups were modeled by 
VICS. The following day, after the simulation of VICs of animals, 2 groups were withdrawn from the experiment, and 3,4,5 and 6 experimental 
rats, water, feed additives and vitamin E were administered orally with a special dosage unit individually for 18 days, after which they were also 
withdrawn from the experiment. Blood for research was taken from the heart (right ventricle) under thiopental anesthesia on the day the 
animals were removed from the experiment. Under conditions of stress, there were significant changes in the morpho-functional parameters of 
blood in rats, compared with the intact group of animals. A sharp decrease in the concentration of erythrocytes, hemoglobin and hematocrit 
content indicates the possible development of the cellular response to the effects of VICs. The recovery period (18 days) after the action of 
VICS caused the activation of adaptation processes, while the studied parameters remained significantly lower than those in intact animals. In 
the blood of animals receiving the feed supplement "Gumilide" and vitamin E in the recovery period, they indicate an improvement in the 
condition of the rats and the return of the studied parameters to the reference values. On the contrary, the use of the feed supplement "Eco 
Impulse Animal" during this period did not cause marked changes in the morphological and functional parameters in the blood of rats 
compared with animals that received purified water. 

Key words: Erythrocytes, Gumilid, Eco Impulse Animal, stress. 
 
 
 


